

# ВНУТРИПОЛИТИЧЕСКАЯ КОНЪЮНКТУРА СОВРЕМЕННОЙ МЕКСИКИ: СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Мария Пупышева\*  
Артем Зуев\*\*

DOI 10.24833/2073-8420-2023-2-67-15-23



**Введение.** В статье представлен обзор актуальной внутривнутриполитической ситуации в Мексике в преддверии президентских выборов 2024 г. Данный вопрос представляет особый интерес для отечественной науки в связи с вниманием, оказываемым в последнее время развитию двусторонних связей между Россией и странами Латинской Америки. Предсказуемость и наследственность внешнеполитического курса Мексиканских Соединенных Штатов, а потому и потенциал развития сотрудничества с Москвой находится в прямой связи со стабильностью администрации А. Обрадора.

**Материалы и методы.** Методологическую основу исследования составили методы системного и сравнительного анализа, статистический, а также формально-логический метод.

**Результаты исследования.** В результате проведенного исследования изучена актуальная внутривнутриполитическая обстановка в Мексике и возможность сохранения позиций правящей партии «МОРЕНА» и влияние на ситуацию различных негативных факторов.

**Обсуждение и заключение.** Результаты проведенного исследования позволяют оценить возможность выстраивания среднесрочных межгосударственных отношений между Российской Федерацией и Мексикой с учетом прогнозируемой победы правящей партии на президентских выборах в ноябре 2024 года.



\* **Пупышева Мария Владимировна**, кандидат политических наук, старший преподаватель кафедры лингвистики и профессиональной коммуникации в области медиатехнологий Московского государственного лингвистического университета, Россия  
e-mail: pupysheva.maria@gmail.com  
ORCID ID: 0000-0002-9565-7333

\*\* **Зуев Артем Сергеевич**, студент магистратуры Московского государственного лингвистического университета, Россия  
e-mail: zuev.artem.serg@gmail.com  
ORCID ID: 0009-0004-0679-8735

### Введение

В условиях перехода к многополярной системе мироустройства Мексиканские Соединенные Штаты сталкиваются с рядом проблем, которые повлекли за собой выработку специфического внешнеполитического курса, реализуемого с учетом новых особенностей. Внешняя политика мексиканского руководства опирается на строгое соблюдение национальных интересов, что, в свою очередь, играет основополагающую роль в формировании внешнеполитических взглядов. Вместе с тем реализация успешной политики на международной арене требует устойчивой поддержки внутри страны. С учетом перспектив выстраивания долгосрочного сотрудничества с руководством МСШ необходимо учитывать устойчивость правящей партии внутри страны и перспективы развития обстановки в ближнесрочный период. Ключевым событием во внутриполитической жизни страны станут предстоящие в 2024 году выборы президента Мексики.

### Исследование

Внутриполитическая ситуация в Мексиканских Соединенных Штатах в период правления А. Обрадора остается стабильной, вместе с тем существуют различные предпосылки к ее усложнению. Среди ключевых факторов, оказывающих влияние на состояние и развитие внутрипо-

литической обстановки в стране, следует выделить:

- сохранение правящей коалицией во главе с левоцентристской партией «Движение национального возрождения» (MORENA) доминирующего положения в национальных органах законодательной власти, а также большинстве субъектов федерации;
- ослабление влияния властей в судебных и избирательных структурах, приступивших к практике блокирования отдельных ключевых инициатив правительства;
- ограниченные возможности правительства по противодействию распространению коронавирусной инфекции;
- активное использование противниками администрации А.М. Лопеса Обрадора в политической борьбе обострившегося на фоне пандемии COVID-2019 социально-экономического положения в стране;
- сложная криминогенная обстановка и неспособность властей кардинально улучшить ситуацию, несмотря на структурные преобразования в силовых ведомствах и увеличение финансирования программ в сфере безопасности.

Проправительственные движения сохраняют преимущественное положение в сенате и палате депутатов, позволяющее им без объединения с другими силами утверждать проекты федеральных законов, в том числе государственный бюджет.

Представительство политических сил в национальном конгрессе Мексики представлено в **таблице 1**.

*Таблица 1.*

**Представительство политических сил в национальном конгрессе Мексиканских Соединенных Штатов<sup>1</sup>.**

№ п/п	Название партии	Кол-во мест в сенате	Кол-во мест в палате депутатов	Примечание
1	2	3	4	5
1	Движение национального возрождения, MORENA	61	202	В составе правящей коалиции
2	Партия труда, ПТ	5	33	В составе правящей коалиции
3	Социальная встреча, СВ	4	-	В составе правящей коалиции
4	Зелёная экологическая партия Мексики, ЗЭПМ	6	42	В составе правящей коалиции
5	Партия национального действия, ПНД	20	113	Оппозиционная платформа «За Мексику»
6	Институционно-революционная партия, ИРП	13	71	Оппозиционная платформа «За Мексику»
7	Партия демократической революции, ПДР	3	16	Оппозиционная платформа «За Мексику»

<sup>1</sup> Senado de la República // URL: <https://www.senado.gob.mx/65/> (дата обращения: 10.04.2023)

№ п/п	Название партии	Кол-во мест в сенате	Кол-во мест в палате депутатов	Примечание
8	Гражданское движение, ГД	11	23	
9	Независимые депутаты	5	-	
	<b>Всего:</b>	<b>128</b>	<b>500</b>	

Вместе с тем, правящая коалиция («Вместе сделаем историю») по итогам состоявшихся в июне 2021 года парламентских выборов утратила имевшееся ранее квалификационное большинство, что требует от властей дополнительных усилий для внесения изменений в конституцию страны (существенная часть проводимых левоцентристским правительством реформ связана с необходимостью корректировки основного закона).

По инициативе президента страны А.М. Лопеса Обрадора 11 апреля 2022 года в Мексике был проведен общенациональный референдум с целью выяснить отноше-

ние граждан к работе правительства. В результате голосования свыше 90% населения отозвалось положительно о деятельности руководства страны и выступило за то, чтобы действующий глава государства продолжил работу на своем посту.

В настоящее время практически все аналитические агентства оценивают уровень одобрения президента А. Обрадора на уровне 72,4%, что для МСШ является очень высоким показателем. Кроме того, порядка 84% респондентов выразили поддержку проводимым правительством А. Обрадора изменениям во всех сферах жизни общества (рис. 1).



Рис. 1. Уровень одобрения действующего президента<sup>2</sup>

<sup>2</sup> Instituto Nacional Electoral. Informes remitidos por el OPL // URL: [https://repositoriodocumental.ine.mx/xmlui/handle/123456789/92522/discover?filtertype\\_1=title&filter\\_relational\\_operator\\_1=contains&filter\\_1=2022&submit\\_apply\\_filter=&query=INFORMES+REMITIDOS+POR+EL+OPL](https://repositoriodocumental.ine.mx/xmlui/handle/123456789/92522/discover?filtertype_1=title&filter_relational_operator_1=contains&filter_1=2022&submit_apply_filter=&query=INFORMES+REMITIDOS+POR+EL+OPL) (дата обращения: 03.04.2023)

Ведущие политологи Мексики отмечают особое влияние личности президента на текущий уровень его поддержки [4. С. 422-424]. Большая часть поддержки, полученной MORENA за годы его существования, связана с личностью и руководством Лопеса Обрадора [3. С. 111-115], посчитавшим необходимым организовать свою собственную партию, чтобы попытаться коренным образом изменить Мексику. Однако следует отметить, что политический вес и харизма президента являются как преимуществом, так и одной из главных проблем «Движения национального освобождения», заключающейся в крайней зависимости от высшего лидера. Причины популярности Обрадора и его партии легко понять: социальное недовольство, гнев и негодование, вызванные правительствами, дискредитированными легкомыслием, коррупцией и неэффективностью.

Кто же такой А. Обрадор и как он смог добиться рекордного одобрения населения за последние 20 лет?

Андрес Мануэль Лопес Обрадор родился 13 ноября 1953 года в населенном пункте Макуспана (штг. Табаско). Политик с большим стажем впервые стал известен широкой общественности как глава правительства Мехико (2000–2005 гг.), должность, на которой он зарекомендовал себя как активный лидер, в особенности на контрасте с пассивностью предыдущих правительств. В союзе с городской элитой он способствовал спасению и реконструкции исторического центра столицы и строительству второго этажа дороги, изменившей облик города. Он установил связь со средним и просвещенным секторами и продвигал законы по гендерным и экологическим вопросам, которые вывели Мехико в авангард прогрессивной повестки как в Мексике, так и в регионе.

Имидж реформатора открыл Обрадору дорогу к президентскому креслу в 2018 году. Основу его поддержки и политического потенциала составило умение извлечь выгоду из общественного негодования, а также умение работать с прессой. Среди факторов, склонивших чашу весов в его пользу, необходимо выделить следующие [7. С. 121-125]:

- усталость электората от традиционных предложений политической системы - старых партий PRI и PAN, ориентированных на средний и высший классы;
- критические ошибки предшествующих правительств, сделавших выбор в пользу модернизации и интеграции в мировой

рынок, полагая, что этот локомотив вытаскивает из бедности даже самые отсталые вагоны. Однако развитие нескольких секторов экономики способствовало появлению новой и многочисленной касты мексиканских миллиардеров, а не улучшению жизни большинства.

Президент пришел к власти, объявив о смене режима в пользу бедных и пообещав положить конец коррупции и бесчинствам привилегированных слоев.

Лопес Обрадор пользуется популярностью благодаря мерам в пользу народных масс, социальным реформам, усиленной борьбе с организованной преступностью и коррупцией во всех эшелонах власти, а также довольно консервативным управлением государственными финансами. Цель политики А. Обрадора, по его собственным заявлениям, состоит в том, чтобы способствовать массовому перемещению ресурсов в пользу бедных без дестабилизации текущей экономической и политической обстановки внутри страны. В качестве основных угроз национальной безопасности А. Обрадор рассматривает организованную преступность, наркотрафик, незаконную миграцию и коррупцию.

Стоит отметить, что Лопес Обрадор демонстрирует единение со своим электоратом и одновременно отделяет себя от других политических фигур при помощи встраивания в речь сниженной разговорной лексики, разговорных отступлений или переходя на дружеский тон (напр., используя такие выражения, как: «вы же меня знаете» [6. С. 159]). Его официальные речи основаны на эмоциях и силе личности, рациональные аргументы и конкретные предложения зачастую опускаются или же нивелируются до уровня несущественных.

Противоречия прослеживаются и в его политических решениях [5. С. 22, 26, 30]: будучи убежденным националистом, апологетом паниспанизма [1. С. 212], он также является активным сторонником торгово-промышленной интеграции с США, а его стратегия нулевой терпимости к преступлениям и коррупции соседствует с девизом «Объятия, а не пули», нацеленного против любого насилия, в том числе в противостоянии организованной преступности. Имидж честного политика для народа поддерживает и тот факт, что Обрадор впервые в истории страны начал проводить регулярные пресс-конференции, на которых отвечал на любые, даже самые неудобные вопросы [2. С. 60-73].

Знаковыми достижениями его правления считаются<sup>3</sup>:

- создание прямого потока финансирования (15000–20000 млн. долл. в год) депрессивных домохозяйств, минуя посредников;
- рост покупательной способности минимальной заработной платы, которая стагнировала на протяжении десятилетий;
- масштабные программы по созданию рабочих мест в сельской местности;
- неприятие долга, сбалансированные государственные финансы, сокращение бюрократических проволочек, контроль над инфляцией, стабильность валюты, рост международных резервов.

Другим знаковым проектом правления Лопеса Обрадора является проект общественного контроля, предусматривающий привлечение широких слоев населения к принятию решений посредством вынесения наиболее резонансных вопросов на всеобщее обсуждение. Одним из первых таких шагов является принятие закона об амнистии на основе диалога с родственниками жертв, пострадавших от рук освобожденных преступников. Кроме того, президент считает эффективной мерой частичную ле-

гализацию наркотиков, за счет которой намечено лишить преступные группировки финансовой основы деятельности, а также вывести из-под уголовного преследования и декриминализировать значительную часть бедных слоев населения, вовлеченных в наркобизнес в силу социально-экономических причин. Аналогичный подход предполагается использовать и в борьбе с незаконной миграцией.

Также необходимо отметить и другой фактор, оказывающий положительное влияние на уровень поддержки действующего президента страны – разделение гражданами государства ответственности за уровень жизни и решение существующих в государстве проблем между президентом и правительством, с одной стороны, и губернаторами штатов, – с другой. Так, лишь 45% опрошенных считают, что президент не делает все возможное для решения существующих проблем, возлагая ответственность на губернаторов своих штатов (66%). Таким образом, более 20% респондентов большую ответственность за решение проблем на местах возлагают на местных властей, что, в свою очередь, положительно влияет на одобрение федеральных властей.

Достаточно ли делают власти для решения ключевых проблем в стране?



Рис. 2. Разделение ответственности за решение текущих проблем между центральной и региональной властями

Кроме того, позиции правящей коалиции существенно укрепились по итогам состоявшихся 5 июня 2022 года региональных выборов. Из шести штатов, где избирались губернаторы, в четырех (Идальго, Кинтана-Роо, Оахака и Тамаулипас) одержали победу сторонники А.М. Лопеса Обрадора. В настоящее время более половины субъектов федерации (22 из 32) контролируются про-

правительственными силами. Аналогичная ситуация складывается и на уровне местных органов власти.

Оппозиционные силы, несмотря на увеличившееся представительство в парламенте, по-прежнему не имеют возможности оказывать существенное влияние на формирование законодательной повестки [11. С. 10-12]. В складывающихся условиях их

<sup>3</sup> Resultados e impactos de las políticas económicas del gobierno de López Obrador en los hogares en México 2019-2021 // URL: [https://almacenamientopan.blob.core.windows.net/pdfs/estrados\\_electronicos/2020/02/1657152868Resultados%20e%20impactos%20de%20las%20pol%C3%ADticas%20econ%C3%B3micas%20del%20gobierno%20de%20L%C3%B3pez%20Obrador%20en%20los%20hogares%20en%20M%C3%A9xico%202019-2021.pdf](https://almacenamientopan.blob.core.windows.net/pdfs/estrados_electronicos/2020/02/1657152868Resultados%20e%20impactos%20de%20las%20pol%C3%ADticas%20econ%C3%B3micas%20del%20gobierno%20de%20L%C3%B3pez%20Obrador%20en%20los%20hogares%20en%20M%C3%A9xico%202019-2021.pdf) (дата обращения 05.04.2023)

роль сводится, по сути, лишь к блокированию проектов по изменению конституции и не влияющим на принятие окончательных решений демаршам при рассмотрении инициатив правящей партии. Недоверие большинства населения к либеральным «активистам» является следствием их неспособности предложить новые пути развития страны после десятилетий неэффективного руководства. Тактика политической борьбы антиправительственных сил заключается в основном в поиске предлогов для критики действующей администрации. В этих целях внимание электората обращается на неуклонное ухудшение уровня жизни населения и рост преступности. Особый акцент делается на «непродуманности» мер по противодействию пандемии коронавирусной инфекции и «несовершенству» реформы здравоохранения. Осуждаются, в частности, отказ властей оказать дополнительную помощь финансовым структурам и бизнес-сообществу, воспользоваться кредитными предложениями иностранных партнеров.

В январе 2023 г. начали обостряться внутривластные противоречия между правящей партией и коалицией. Ключевыми проблемными вопросами стали:

- проводимая руководством страны избирательная реформа, призванная усилить контроль над выборами со стороны правительства;
- усиление кризиса в сфере здравоохранения, увеличивающийся уровень бедности и нехватка рабочих мест;
- высокий уровень организованной преступности и незаконной миграции.

Ближайшую повестку администрации А.М. Лопеса Обрадора составят следующие инициативы и предложения:

- преодоление запрета судебных инстанций на проведение реформы нефтегазового сектора в интересах создания преимущественного положения на рынке национальному предприятию «ПЕМЕКС» и сокращения присутствия иностранных корпораций;
- проведение налоговой реформы;
- продолжение реализации крупных инфраструктурных проектов, среди которых: строительство нового международного аэропорта в шт. Мехико и железной дороги между тихоокеанским портом Салина-Крус (шт. Оахака) и атлантическим портом Коацакоалькос (шт. Веракрус), прокладка туристического железнодорожного маршрута на полуострове Юкатан (протяженность более 1500 км), создание телекоммуникационной

сети, предоставляющей доступ к интернет-связи на территории всей страны;

- разработка и внедрение мер по борьбе с резко прогрессирующей инфляцией (по итогам 2022 года ее показатели достигли рекордного за последние 20 лет уровня 7,94%);
- включение Национальной гвардии в структуру МНО.

Администрация А.М. Лопеса Обрадора в качестве основных угроз национальной безопасности рассматривает организованную преступность, наркотрафик, незаконную миграцию и коррупцию. Эти явления, значительно обострившиеся за последние 20 лет, оказывают существенное воздействие на все сферы жизни мексиканского общества [10. С. 125-147].

В качестве основы решения накопившихся проблем рассматривается провозглашенная программа «умиротворения» общества, направленная на устранение факторов эскалации насилия и снижения социальной напряженности. При этом относительно противодействия нелегальной миграции мексиканцы под давлением США активизируют и силовую составляющую. Если ранее акцент делался на обеспечении базовых прав мигрантов, следующих через мексиканскую территорию в США, сейчас такие шаги все больше сочетаются с задержаниями и депортацией иностранных граждан без прав нахождения на территории страны.

Важным направлением деятельности правительства является обеспечение общественного порядка. Несмотря на декларируемое властями улучшение ситуации, уровень преступности достиг самых высоких показателей за последние десятилетия [9. С. 13-30]. По официальной статистике, в ноябре 2022 года в стране совершено рекордное количество убийств – 2730, что на 16,5% больше, чем среднемесячные показатели. Общее число пропавших без вести оценивается в 400 тыс. человек. В моргах находится более 26 тыс. неопознанных трупов. В 2022 году обнаружено свыше 1200 массовых захоронений. Ухудшение статистики по убийствам отмечается в 19 субъектах. При этом наиболее опасными штатами считаются Гуанахуато, Мичоакан, Мехико, Нижняя Калифорния Северная, Халиско. В столице страны действуют 22 организованные преступные группировки, в том числе связанные с крупнейшими наркокартелями «Халиско – Новое поколение» и «Синалоа».

На этом фоне фиксируется ежегодный рост числа убийств сотрудников правоохранительных органов. Так, по итогам 2022 года

жертвами преступников стали 613 представителей силовых структур, всего за четыре последние года было убито 1951 полицейских. Ситуация осложняется неэффективной работой правоохранительных органов. Нераскрытыми остаются до 97% преступлений. Показательным примером неспособности силовиков противостоять ОПГ стал произошедший в мае 2022 года инцидент, когда представители наркокартеля «Халиско – Новое поколение» захватили в заложники прибывших для борьбы с ними 20 мексиканских военнослужащих. Другим случаем, получившим широкий резонанс, стало похищение данным картелем двух военнослужащих-женщин в отместку за смерть одного из лидеров преступной группировки, погибшего 22 апреля 2022 года в результате специальной операции вооруженных сил.

Будущие успехи в борьбе с организованной преступностью руководство страны связывает с реформированием Национальной гвардии. Предусмотрено, что для подразделений правоохранительной структуры будет создано 76 дополнительных мест базирования в восьми штатах, при этом только

в штате Мехико намечено возвести 22 таких объекта. Планируемая численность НГ составит более 150 тыс. чел.

### Заключение

Таким образом, внутривнутриполитическая обстановка в Мексике в настоящее время характеризуется как относительно стабильная, чему способствует устойчивая позиция правящей коалиции. Вместе с тем сохраняется тенденция к формированию внутренней напряженности на фоне ухудшения экономической ситуации и отсутствия у правительства результатов в борьбе с организованной преступностью. Негативные явления активно используются либеральной оппозицией в политической борьбе. Стабильность обстановки в государстве будет напрямую зависеть от способности властей проводить эффективную работу по смягчению негативных последствий пандемии COVID-2019 для предприятий и организаций социально-экономической сферы, а также их успешной деятельностью по борьбе с коррупцией и организованной преступностью.

### Литература:

1. Пупышева М.В. Испанофония как ресурс внешней политики современной Испании. Дис. ... канд. полит. наук. М., 2022.
2. Спицын А.Г. «Левый» президент Мексики Лопес Обрадор // Вестник Московского государственного лингвистического университета. Общественные науки. 2021. № 1(842).
3. Bolivar Meza R. Liderazgo político: el caso de Andrés Manuel López Obrador en Movimiento de Regeneración Nacional (MORENA) // Estudios Políticos. 2017. № 42.
4. Chihu Amparan A. Teoría de los marcos del discurso en los spots de López Obrador en 2018 // Revista Mexicana De Ciencias Políticas Y Sociales. 2020. № 66 (241).
5. Las propuestas del presidente electo en materia de políticas. In International Crisis Group. Construcción de paz en México: los dilemas de seguridad que enfrenta el gobierno de López Obrador. 2018.
6. Marini A.M. El mesías tropical. Aproximación a fenómenos populistas actuales a través del discurso de López Obrador // Chasqui: Revista Latinoamericana de Comunicación. 2018. № 139.
7. Olvera A.J. México 2018: Elección Plebiscitaria, Crisis Neoliberal y Proyecto Populista // In Caetano G., Mayorga F. (Eds.) Giros políticos y desafíos democráticos en América Latina: enfoques de casos nacionales y perspectivas de análisis. 2020.
8. Rivas Otero J.M. Evolución del estilo de liderazgo de los nuevos partidos políticos en México y España: Andrés Manuel López Obrador, Pablo Iglesias y Albert Rivera (2014-2016) // Revista Mexicana De Ciencias Políticas Y Sociales. 2018. № 64(235).
9. Schaefer A.G., Bahney B., Riley K.J. Assessment of the Current Security Situation in Mexico // Security in Mexico: Implications for U.S. Policy Options. 2009.
10. Sokov I.A. Mexico-USA: frontier problems in pandemic COVID-19 // Iberoamerica. 2022. No. 2.
11. Vázquez Ferrel, C. La influencia legislativa de la oposición en las iniciativas de los gobiernos en minoría en México, 1997-2012 // Perfiles latinoamericanos. 2019. № 27(54).

## THE DOMESTIC POLICY CONJUNCTURE OF MODERN MEXICO: STATE AND PROSPECTS FOR DEVELOPMENT

**Introduction.** The article presents an overview of the current domestic political situation in Mexico on the eve of the presidential elections of 2024. This issue is of particular interest to domestic science in connection with the attention recently paid to the development of bilateral relations between Russia and Latin American countries. The predictability and heredity of the foreign policy of the Mexican United States, and therefore the potential for developing cooperation with Moscow, is directly related to the stability of the administration of A. Obrador.

**Materials and methods.** The methodological basis of the study was the methods of systematic and comparative analysis, statistical, as well as formal-logical method.

**Results of the study.** As a result of the conducted research, the current domestic political situation in Mexico and the possibility of preserving the positions of the ruling MORENA party and the influence of various negative factors on the situation were studied.

**Discussion and conclusion.** The results of the study allow us to assess the possibility of building medium-term interstate relations between the Russian Federation and Mexico, considering the predicted victory of the ruling party in the presidential elections in November 2024.

Maria V. Pupysheva,  
Candidate of Sciences (Political Science),  
senior lecturer of the Linguistics and  
Professional Communication in the Sphere  
of Media Technologies Department,  
Moscow State Linguistic University,  
Moscow, Russia

Artem S. Zuev,  
master's degree student,  
Moscow State Linguistic University,  
Moscow, Russia

### Ключевые слова:

Мексика, Лопес Обрадор, партия МОРЕНА, мексиканская оппозиция, президентские выборы 2024, политическая система, государственное управление

### Keywords:

Mexico, Lopez Obrador, MORENA party, Mexican opposition, presidential election 2024, political system, public administration

### References:

1. Pupysheva M.V., 2022. Ispanofonija kak resurs vneshnej politiki sovremennoj Ispanii [Hispanophony as a resource of the foreign policy of modern Spain]. Dissertacija na soiskanie uchenoj stepeni kandidata politicheskikh nauk [Dissertation for the degree of PhD in political sciences]. Moscow.
2. Spitsyn A. G., 2021. "Levyj" prezident Meksiki Lopes Obrador [The "Left" President of Mexico Lopez Obrador]. *Vestnik Moskovskogo gosudarstvennogo lingvisticheskogo universiteta. Obshhestvennye nauki* [Vestnik of Moscow State Linguistic University. Social Sciences]. № 1(842).
3. Bolivar Meza R., 2017. Liderazgo político: el caso de Andrés Manuel López Obrador en Movimiento de Regeneración Nacional (MORENA) [Political leadership: the case of Andrés Manuel López Obrador in Movimiento de Regeneración Nacional (MORENA)]. *Estudios Políticos* [Political Studies]. № 42.
4. Chihu Amparan A., 2020. Teoría de los marcos del discurso en los spots de López Obrador en 2018 [Framing theory in López Obrador's spots in 2018]. *Revista Mexicana De Ciencias Políticas Y Sociales* [Mexican Journal of Political and Social Sciences]. № 66 (241).
5. Las propuestas del presidente electo en materia de políticas [The president-elect's policy proposals], 2018. *Construcción de paz en México: los dilemas de seguridad que enfrenta el gobierno de López Obrador. Informe de Crisis Group sobre América Latina* [Peacebuilding in Mexico: the security dilemmas facing the López Obrador government. Crisis Group report on Latin America.]. № 69.
6. Marini A.M., 2018. El mesías tropical. Aproximación a fenómenos populistas actuales a través del discurso de López Obrador [The tropical messiah: approaching current populism phenomena through López Obrador's discourse]. *Chasqui: Revista Latinoamericana de Comunicación* [Chasqui. Latin American Journal of Communication]. № 139.
7. Olvera A.J., 2020. México 2018: Elección Plebiscitaria, Crisis Neoliberal y Proyecto Populista [Mexico 2018: Plebiscite Election, Neoliberal Crisis and Populist Project.]. *Giros políticos y desafíos democráticos en América Latina: enfoques de casos nacionales y perspectivas de análisis* [Political turns and democratic challenges in Latin America: national case approaches and perspectives of analysis].

8. Rivas Otero J. M., 2018. Evolución del estilo de liderazgo de los nuevos partidos políticos en México y España: Andrés Manuel López Obrador, Pablo Iglesias y Albert Rivera (2014-2016) [Evolution of Leadership Styles of the New Political Parties in Mexico and Spain: Andrés Manuel López Obrador, Pablo Iglesias and Albert Rivera (2014-2016)]. *Revista Mexicana De Ciencias Políticas Y Sociales* [Mexican Journal of Political and Social Sciences]. № 64(235).
9. Schaefer A. G., Bahney B., Riley K. J., 2009. Assessment of the Current Security Situation in Mexico. *Security in Mexico: Implications for U.S. Policy Options*.
10. Sokov I. A., 2022. Mexico-USA: frontier problems in pandemic COVID-19. *Iberoamerica*. № 2.
11. Vázquez Ferrel C., 2019. La influencia legislativa de la oposición en las iniciativas de los gobiernos en minoría en México, 1997-2012 [The legislative influence of the opposition in the initiatives of the minority governments in Mexico, 1997-2012]. *Perfiles latinoamericanos* [Latin American profiles]. № 27(54).